

روی موج کوتاه

خرازی:

ایران برای گفت‌وگو آماده‌است، ولی در برابر فشارها خواهد ایستاد

رئیس شورای راهبردی سیاست خارجی ایران دیروز در گفت‌وگو با شبکه‌های میادین گفت که ایران کاملاً گفت‌وگو آماده‌است،ولی در عین حال، در برابر فشارها خواهد ایستاد. به گزارش تسنیم، کمال خرازی، افزود: تهران آماده مذاکره و گفت‌وگوست و گام‌های خود را متناسب با سیاست‌های دولت جدید آمریکا بر خواهد داشت. او همچنین تصریح کرد: تهران به هر گونه اقدامی علیه خود با اقدامات متقابل پاسخ خواهد داد.

□□□

مجلس برای اخراج ظریف از دولت، دست به دامن دیوان عدالت اداری شد

سخنگوی کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس، از نامه رئیس این کمیسیون به رئیس دیوان عدالت اداری در مورد انتصاب ظریف در معاونت راهبردی ریاست جمهوری خبر داد. به گزارش ایسنا، ابراهیم رضایی گفت: رئیس کمیسیون امنیت ملی و سیاست خارجی مجلس در این نامه، به موجب مواد ۸۶ و ۱۳ قانون دیوان عدالت اداری تقاضای ابطال حکم انتصاب آقای ظریف به عنوان معاون راهبردی رئیس جمهور و تسری اثر ابطال حکم به زمان ابلاغ آن را داشتند. همچنین در این نامه خواستار رسیدگی فوری به این موضوع شدند.

□□□

علم‌الهدی:

دولت برای رضی‌کوردی مردم در بحث ناترازی‌ها، بی‌حاشی را آزاد کرد

امام جمعه مشهد معتقد است که دولت پز شکیان برای جلوگیری از اعتراض مردم باتترازی برق و گاز، بی‌حجابی را آزاد کرد و حاضر به ابلاغ قانون حجاب و عفاف نشد. به گزارش سایت دیدمان ایران، در قلمی که در فضای مجازی از سیداحمد علم‌الهدی منتشر شده است، او با انتقاد از عدم ابلاغ قانون عفاف و حجاب، عنوان می‌کند: شما چه فکری کرده‌اید. شما فکر کرده‌اید که با ناراحتی مردم در ناترازی برق و گاز و مشکلات معیشتی، می‌خواهید آنها را در برابر این ناترازی‌ها راضی کنید و مردم را در گناه آزاد بگذارید، بی‌حجابی را آزاد کنید. قانون عفاف و حجاب را ابلاغ نکنید.

□□□

سالیوان:

ترامپ فرصت دارد مسیر دیپلماسی را با تهران پیش بگیرد

مشاور امنیت ملی کاخ سفید با ابراز نگرانی در مورد تغییر دکترین هسته‌ای ایران در بی تحولات اخیر در خاورمیانه، گفت: تیم رئیس جمهوری منتخب آمریکا در درباره این خطر توجیه کرده‌ایم و به اعتقاد ما دونالد ترامپ فرصت دارد مسیر دیپلماسی را با تهران پیش بگیرد. به گزارش ایلنا، «جیک سالیوان» با تکرار برخی ادعاها درباره ماهیت برنامه هسته‌ای ایران، گفت: «شاید این بار و با توجه به وضعیتی که ایران دچارش شده است، ترامپ بتواند راهی پیدا کرده و به یک توافق هسته‌ای برسد که جاه‌طلبی‌های هسته‌ای بلندمدت ایران را مهار کند.»

□□□

ادعای رئیس موساد:

حمله به حوثی‌ها کافی نیست، باید مستقیماً سراغ ایران برویم!

دوپه‌وجه و فارسی نوشت: رسانه‌های اسرائیلی گزارش دادند که دیوید بن‌نیر، رئیس سلسازمان اطلاعات اسرائیل (موساد) در واکنش به حملات موشکی اخیر حوثی‌ها به اسرائیل پیش‌نهاد داده به‌جای یمن، به ایران حمله شود. طبق گزارش کانال ۱۳ اسرائیل، رئیس موساد به رهبری اسرائیل توصیه کرده‌است که ایران را هدف قرار دهند. با نیرا در با مقامات ارشد دولت گفته است: «حمله به حوثی‌ها کافی نیست و باید به سر هدف زد.» بنیامین نتانیاهو از حمله‌ای سخت علیه مواضع حوثی‌های یمن در پاسخ به حملات این شبه‌نظامیان تحت حمایت ایران خبر داد. اما یوید بن‌نیر، رئیس موساد گفته که حمله به حوثی‌ها، کافی نیست و باید به ایران حمله کرد. بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر اسرائیل روز یکشنبه ۲ دی (۲۲ دسامبر) در یک پیام ویدیویی از حمله‌ای سخت علیه مواضع حوثی‌ها در یمن خبر داد. نتانیاهو گفت، با حوثی‌ها هم مثل دیگر «بازوهای تروریستی محور شرارت رژیم ایران» عمل خواهد شد.

□□□

سلامی:

هیچ قدرتی در عالم، یارای غلبه بر سپاه را ندارد
فرمانده کل سپاه پاسداران با بیان اینکه هیچ قدرتی در عالم در زمین و در یا و هوا یارای غلبه بر سپاه را ندارد، گفت: سپاه یک سیمای قرآنی دارد، سپاهیان حافظان حدود الهی و نماز هستند. به نوشته تسنیم، سرلشکر حسین سلامی در اجلاس سه سراسری نماز در بندرعباس، افزود: سپاه به این دلیل قدرتمند است که به قدرت الهی متصل است؛ به اندیشه‌های الهی متصل است؛ به حکمت‌های الهی قرآن ایمان دارد و در زبان جاری می‌کند و به جان سپاه می‌نشیند.

□□□

حسین کمالی رئیس خانه احزاب شد

حسین کنعانی مقدم نایب رئیس خانه احزاب، گفت: در جلسه دیروز حسین کمالی به عنوان رئیس و قدر تعلی حشمتیان به عنوان نایب رئیس اول انتخاب شدند. کنعانی مقدم در گفت‌وگو با خبرنگار احزاب ایران در تشریح جلسه عصر روز دوشنبه خانه احزاب، گفت: براساس آیین‌نامه، در این دوره رئیس خانه احزاب از فراکسیون اصولگرایان، نایب رئیس اول از فراکسیون مستقلین و اعتدالگرایان و نایب رئیس دوم هم از اصولگرایان انتخاب شده‌اند. نایب رئیس خانه احزاب بیان کرد: از فراکسیون مستقلین و اعتدالگرایان قدر تعلی حشمتیان که قبلاً رئیس خانه احزاب بود به عنوان نایب رئیس اول انتخاب شد البته آرای وی با آرای حسن بیادی برابر بود که در قرعه کشی آقای حشمتیان رای آورد و تصویب شد. کنعانی مقدم ادامه داد: در بحث اصولگرایان هم تنها نامزد، خود من بودم که با اکثریت آرا به عنوان نایب رئیس دوم انتخاب شدم.

در ادامه روند تحولات، پرواز هواپیماهای ایرانی هم بر فراز آسمان سوریه ممنوع شد؛

معادله چندجهولی سوریه جدید در برابر ایران



نبال فرخی

حالا دیگر سه هفته‌ای از سقوط و فرار یشار اسداز دمشق گذشته و هیات تحریرالشام به راحتی خود را در قلب قدرت سوریه مستقر کرده‌است. شاید کمتر کسی چنین فروپاشی از وضعیت اسدرا تصور می‌کرد، چنانکه تغییرات هرروز و مداوم احمدالشرع ملقب‌به ابومحمد جولانی نیز حالا برای بسیاری محل‌شگفتی است.فاصله‌تصوریدستار به‌سر تالیاس‌های‌مار کدار رزم جولانی چند سالی طول کشید اما فاصله‌ش از لباس‌رزم‌زنداو تا کت‌وشلوار و کراوات حتی ۲۰ روز نیز نبود.امادر میان این سیر تطور و تحولات منطقه، سوال مهم مطرح‌شاید همین باشد که برای ایران در رابطه باسوریه چه در پیش خواهد بود؟ کم‌این که به نظر می‌رسد حالا دیگر همه در حال بررسی سیاست خارجی احتمالی نظام جدیدسوریه،به‌ویژه‌نسبت‌به ایران هستندو اگر مشخص‌شود که‌این‌نظام‌قصددارد به‌طور آشکار با ایران دشمنی کند،این‌یک‌تحول‌مهم خواهد بود و ممکن است چهره منطقه را تغییر دهد.

ایران از کشورهای اصلی تأمین‌کننده نفت سوریه بوده و اتفاقاً بر خلاف مدل عربستان نفتکش‌های ایران آماده ارسال نفت به این کشور هستند.
گرچه بعد از تعطیلی بازار پالایشگاه بانیا س خبر رسید که عربستان جایگزین ایران خواهد شد؛ اما شاید مساله سوخت و انرژی یکی از گز بنه‌هایی باشد که بتواند مقامات تهران – دمشق را پشت یک میز جمع کند

گفت و گو

فعال سیاسی اصلاح‌طلب:

وفاق صرفاً به انتصابات تقلیل داده شده است



یک فعال سیاسی اصلاح‌طلب گفت: این روزها وفاق صرفاً به انتصابات تقلیل داده شده در حالی که وفاق واقعی وفاق بین ملت و دولت و ملت و حاکمیت است که ما در اینجانشان‌های جدی از این وفاق از سوی برخی مسئولان نمی‌بینیم در حالی که در این مقطع که ما شاهد ناترازی‌های بسیاری هستیم،به‌ویژه‌ناترازی بین مردم و حاکمیت، بیش از هر زمانی نیاز است قوانینی که تصویب‌و ابلاغ می‌شود موجب افزایش این وفاق را فراهم کرده‌در در راستای حل مسائل کشور و منافع ملی صورت‌بنداشد اما متأسفانه شاهد این موضوع نیستیم.

محمدسالاری در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا تصریح کرد: مشخص است که ما همچنان با دو نگاه در نخواستار ما هم در از تباط و تعامل با مردم و در راستای تأمین منافع ملی مواجه هستیم، یک نگاه این است که اعتقاد دارد باید هر تصمیمی که می‌گیریم مبتنی بر مشارکت و پذیرش جامعه باشد و اراده مردم و با مردم، مصالح مردم و جامعه، تمامیت ایران و اسلام برای آن‌ها مهم است. یک نگاه هم این است که اعتقادی به این رویکرد ندارد و فکر می‌کند که در قدرت است هر آنچه که به نظر خودش خوب به نظر می‌رسد می‌تواند ابلاغ کند بدون اینکه فضای افکار عمومی را در نظر بگیرد.

وی با اشاره به قانون عفاف و حجاب گفت: متأسفانه در کشورمان با این ذهنیت مواجه هستیم که هر چیزی از مجموعه تصمیم‌گیران کشور ولویت‌ها را نمی‌شناسند و تشخیص نمی‌دهند. در حال حاضر ما شاهد شکاف عمیق بین مردم، جامعه و ملت‌باار کان تصمیم‌ساز و تصمیم‌گیر کشور هستیم و مجموعه گسترده‌ای از ناترازی‌های ما هم‌تاسفانه حوزه‌های مختلف زندگی مردم را فرا گرفته‌است. دولت منتخب با وعده‌ای که به مردم داده‌بود که مسائل کشور را از مردم مخفی نگه‌دارد، ادامه داد: قانونی که نوشته می‌شود ان قوه‌قانونی که رویکردهای فرهنگی و اجتماعی دارد مبتنی بر مباحی عقیدتی و پلوراست

گفت و گو

تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل با اشاره به تهدیدات اروپایی‌ها مبنی بر فعال کردن مکانیزم ماشه:

زمان کم است؛ باید به دیپلماسی سرعت دهیم

این مسائل بیشتر سیاسی است نه فنی، ما نباید بهانه‌ای به دست

کشورهای دیگر بدهیم تا از این بهانه‌های سیاسی استفاده کنند. هم‌زمان با آمدن آقای گروسبی به تهران در مصاحبه‌ای گفتیم که

زبان ما نباید زبان تهدید باشد.

وی ادامه داد: متأسفانه از آنجا که موضع‌گیری‌ها در داخل یکسان نیست و تعدد سخنگو وجود دارد، هر کسی چیزی می‌گوید، به نظر می‌رسد گزارش می‌کند که به‌شورای حکام ارائه شده، گزارش مثبتی نبوده و دوبار بهانه‌ای به کشورهای اروپایی داده تا بحث اسنپ‌بک را مطرح کنند. به مسئولین وزارت خارجه تاجید می‌کنم که باید فعال‌تر باشند و زمان را نیز از دست ندهند.

دیدارهای مداوم جولانی در روزهای اخیر را باید

ر کوردیدار یک رهبر منطقه‌ای دانست. دیدار جولانی باهاکان فیدان، وزیر خارجه‌ترکیه، دیدار با وزیر خارجه قطر و هم‌چنین دیدار با علمای مذهبی و روزوی سوریه؛ دیدار با ولید جنبلاط، دیدارش با هیات امریکایی و البته نامه‌نگاری بین جولانی و مقامات اسرائیلی همه در شرایطی رخ می‌دهد که دیروز بر خلاف گزارش‌ر و روتز در هفته‌های گذشته که ادعا کرده‌بود ایرانی‌ها به‌طور مستقیم با معارضان سوری در تماس است اکنون سخنگوی دستگاه دیپلماسی می‌گوید هیچ ارتباطی بین ایران و رهبران فعلی سوریه وجود ندارد.

از سوی دیگر جولانی نیز پیغام‌های آشکاری می‌فرستد و سخنانی را بیان می‌کند که به‌نظر می‌رسد هدف سخنانش به‌طور آشکار به سمت طرف‌های ایرانی است. جولانی که اکنون ریاست هیات حاکمه جدید سوریه را به عهده دارد، اخیراً در اظهاراتی گفت: «ما چه کاری با وقایعی داریم که ۱۴۰۰ سال پیش اتفاق افتاد؟ برخی به اینجای می‌آیند تا از مردم‌شام به خاطر یک واقعه تاریخی که بیش از هزار سال پیش رخ داده، انتقام بگیرند.»

جولانی که این اظهارات را در دیدار هیات لبنانی مطرح می‌کرد، همچنین گفته‌است که: «چه منطقی پشت این کار است؟ چه استدلالی؟ ما چه نقشی در آن وقایع داشته‌ایم؟»

به نظر می‌رسد هر چند جولانی این سخنان را در دیدار با طرف‌های لبنانی بیان کرده‌اما به نوعی اشاره‌ان به شیعیان منطقه‌واز جمله دولت جمهوری اسلامی ایران بوده‌است.

جایگاه به تاریخ سپرده شده ایران در سوریه

در این بیسن اما صادق ملکی، دیپلمات سابق و کارشناس سیاست خارجی پیرامون نقش و جایگاه ایران در سوریه و جدید به این نکته اشاره دارد که «اگرچه در سیاست دوست و دشمن ابدی نداریم و ما شاهد بوده‌ایم که تحولات و عرصه واقعیت‌های صحنه سیاست ایران و عراق دشمن‌راه‌دوست تبدیل کرد، اما سوریه، عراق نیست و ایران جایگاهی که در سوریه داشت را باید به تاریخ بسپارد، چون آن سوریه تمام شد.»

دیپلمات اسبق کشورمان در از زیبایی‌اش از اوضاع منطقه‌ای می‌گوید که «پس از تحولات غزه، لبنان و سوریه، تهران با حضور میانه‌های جدید مواجه بوده‌و باید برای شرایط متنوع و متفاوت آن برنامه‌چندوجهی داشته و تنها و تنها عمق استراتژیک خود را در قلوب ایرانیان جستجو کرده و با تکیه بر آن و رویکرد دقت‌لای منافع ملی ایران و ایرانیان را تأمین کند.»

اما در این بین شاید امتیازی که ایران را به عرصه بازیگری در سوریه بتواند بازگرداند در دو بعد

دیپلماسی و انرژی است.

که عربستان جایگزین ایران خواهد شد، اما ایران اکنون تنها کشوری است که ظرفیت مشخص و خالی برای کمک‌فوری به دولت جدید سوریه را دارد و شاید مساله سوخت و انرژی یکی دیگر از همان گز بنه‌هایی باشد که بتواند مقامات دو کشور را پشت یک میز جمع کند.

معطوف به رویکردهای سلبی بوده و نه ایجابی و فکر کرده‌است که با مجموعه‌ای از بسته‌های تنبیهی و تعیین جراثیم مختلفی توان این قلمون را به نتیجه رساند. فارغ از اینکه به این فکر کنند که به احتمال خیلی زیاد قوانینی که به این صورت نوشته و تصمصم‌گیری می‌شود به ضد خودش تبدیل‌شود. مردم، افکار عمومی و جامعه ایرانی و زنان که مخاطبان این قانون هستند حتی زمانی که حجاب را رعایت می‌کنند هم از این نگاه صرفاً سلبی استقبال نمی‌کنند

سالاری در بخش دیگری از صحبت‌های خود درباره از زیبایی‌اش از ارسال قانون عفاف و حجاب به شورای عالی امنیت ملی و تعویق این قانون گفت: به هر حال، یکی از محورهای صحبت آقای پزشک‌کیان در فرآیند انتخابات و مناظرات با مردم، موضوع قانون عفاف و حجاب بود که متأسفانه، برخی از نهادهای حاکمیتی بارویکردهای سلبی این مسله را است. تجارب نشان می‌دهد که رویکردهای سلبی در خصوص باورها و اعتقادات مردم، به‌ویژه در زمینه دین و مذهب، قابلیت عملیاتی ندارد و نتایج کاملاً منفی به دنبال دارند. مسی‌بینیم که طی این دهه‌ها میزان علاقه‌مندی نسل جدید و حتی نسل قدیم به حجاب کمتر شده‌است. انتظار می‌رود آقای رئیس‌جمهور در این خصوص جدی‌تر از آنچه که تاکنون عمل کرده‌اند اقدام کنند. رئیس‌جمهور موضوع وفاق را مطرح کرده‌است تا از منظر خودهای باهفتگی را هم دیدنی و همکاری همه از کان تصمیم‌گیری و جناح‌های مختلف، در ارتباط با مسائل و موضوعات اصلی کشور تصمیم‌گیری کنند

قزاق نیست شوراهای مختلف اختیارات قوی‌ا سه‌گانه را در خود جمعیت کنند

سالاری تأکید کرد واقعیت این است که اکنون آقای نیس جمهوری‌باید متوجه‌شده‌باشد که افرادی که وی تصوری کرده می‌توانند در چهار چوب وفاق دور هم بنشینند و در راستای منافع ملی و حل مسائل مردم با آن‌ها به توافق برسند، آنگور که فکر می‌کرده‌بودند و تاکنون این کار انجام‌شده است و به‌نظر نمی‌رسد که این امر محقق‌شود

شرافتمندانه باشد. ممکن است طرف مقابل هر چیزی را در دستور کار قرار دهد اما روال این است که دو طرف ابتدا بر روی دستور کار تفاهم می‌کنند و دستور کار مذاکره را می‌پذیرند. این تحلیل‌گر مسائل بین‌الملل در رابطه با آینده تحولات منطقه، روابط ایران با سایر کشورهای خاورمیانه و تهدیدات امنیتی که این باسامانی‌ها می‌تواند برای ایران ایجاد کند، بیان کرد: امیدواریم صحبت‌های دیپلماتیک ایران با عربستان و مصر به جمع‌بندی مثبتی برسد و ایران بتواند جایگاهی متناسب به تحولات جدید در منطقه پیدا کند. به شرط اینکه ما مسائل اصلی خود را از جمله مسائل هسته‌ای را سریع‌تر حل و فصل کنیم. طبیعتاً در هر شرایطی انسان باید نسبت به تهدیدات امنیتی هوشیار باشد، وقتی تهدیدات امنیتی کاملاً بر طرف می‌شود که شمار در جامعه جهانی عضو تأثیرگذار باشید. بنابراین تهدیدات همیشه وجود دارد، اما با همکاری و تفاهم با سایر کشورهای می‌توان این تهدیدات را به حداقل رساند.



کسی که پشت میز مذاکره می‌نشیند و از منافع ملی

کشورش دفاع می‌کند، انسان شرافتمندی است

سفیر سابق ایران در رومانی، مجارستان و قبرس، تصریح کرد:

کسی که پشت میز مذاکره می‌نشیند و از منافع ملی کشورش دفاع می‌کند، انسان شرافتمندی است بنابراین طبیعی است که مذاکره

جولانی در حالی از امیر قطر برای حضور در سوریه دعوت و با وزیر خارجه این کشور در دمشق دیدار کرده‌است که ایران همواره روابط خوبی با قطر داشته و این کشور دستکم در چند مورد نقش میانجی را برای تهران بر عهده گرفته و اکنون نیز این نقش را می‌تواند بار دیگر در روابط با سوریه بر عهده بگیرد

ایران بر عهده گرفته و اکنون نیز می‌تواند این نقش را بار دیگر و این بار میان ایران و دولت جدید سوریه بر عهده بگیرد.

آن چه واضح‌است اکنون این است که ترکیه قطعاً تمایلی به حضور ایران و بازیگری کشور ما در سوریه ندارد، از سوی دیگر روس‌ها هم نشان داده‌اند که همیشه به دنبال منافع هستند و از زمین بازی سوریه نخواهند گذشت و در این میان قدمی نیز برای ایران بر نمی‌دارند؛ اما طرف‌های اقطری می‌توانند نقش میانجی را این بار بین ایران و سوریه پاساند بازی کنند.

گرفه‌ت و دست ایران برای بازگشایی آن

اما مساله تعیین‌کننده دوم اکنون انرژی است. سوریه، روزانه، حدود ۱۲۰ هزار بشکه نفت خام از عراق وارد می‌کرد و با تصمیم اخیر بغداد مبنی بر توقف صادرات نفت به سوریه، با کمبود در تأمین سوخت روبه‌رو می‌شود. این وضعیت با توقف تحویل داخلی نفت از شرق سوریه که تحت کنترل ائتلاف کردی نیروهای دموکراتیک سوریه قرار داشت، روبه‌خامت خواهد گشت.

تولید نفت خود سوریه، حدود ۸۰ هزار بشکه در روز است که تمام آن در شرق این کشور و تحت کنترل نیروهای دموکراتیک سوریه به قرار دارد و بر اساس گزارش اوپل پرایس، از زمان سقوط نظام بشار اسد به قدرت رسیدن حاکمان جدید، قیمت سوخت در سوریه، به شدت افزایش یافته‌است و جایگاه‌های سوخت، خالی هستند و انتقال بنزین و دیزل از پالایشگاه‌های روسیه، به دلیل وضعیت حمل و نقل، دشوار است.

ایران یکی از کشورهای اصلی تأمین‌کننده نفت سوریه بوده و اتفاقاً بر خلاف مدل عربستان نفتکش‌های ایران آماده ارسال نفت به این کشور هستند. روزانه کار پالایشگاه نفت بانیا س سوریه به عنوان بزرگ‌ترین پالایشگاه این کشور، بعد از توقف ارسال نفت ایران، متوقف شده‌است. این روزنامه نوشت بخش اعظم واردات نفت سوریه از ایران بود.

کم‌این که میزان تحویل نفت ایران به سوریه در سال ۲۰۲۴ به‌طور متوسط ۵۷ هزار و ۱۹۰ بشکه در روز بوده و این رقم در سال ۲۰۲۲، تقریبی ۱۴۷ هزار بشکه در روز بوده‌است.

گرچه بعد از تعطیلی پالایشگاه بانیا س خبر رسید که عربستان جایگزین ایران خواهد شد، اما ایران اکنون تنها کشوری است که ظرفیت مشخص و خالی برای کمک‌فوری به دولت جدید سوریه را دارد و شاید مساله سوخت و انرژی یکی دیگر از همان گز بنه‌هایی باشد که بتواند مقامات دو کشور را پشت یک میز جمع کند.